

# LA TOPONOMASTICA E L'USO PUBBLICO DELLA STORIA



1 e 2 Dicembre  
**2022**

Sala Dante dell'Istituto centrale per la grafica  
Palazzo Poli  
via Poli, 54 - Roma

*Segreteria organizzativa*  
Dott.ssa Anna Sabbi  
Via Milano, 76 – 00184 Roma  
06.4880597  
segreteria@gcss.it

*Progetto a cura di*  
Agostino Bistarelli

*con la collaborazione di*



*In copertina:*  
foto di Paola S. Salvatori

**1/2** dicembre **2022**

**1 dicembre**

**10.00**

*Indirizzi di saluto*

Miguel Gotor

Assessore alla Cultura del Comune di Roma

Andrea Giardina

Presidente della Giunta centrale per gli studi storici

*Introduzione*

Agostino Bistarelli

Giunta centrale per gli studi storici

*Il progetto della Giunta sull'uso pubblico del passato attraverso i nomi di persona, dei luoghi e degli eventi*

## **I. LA RICERCA DELLA STORIA PATRIA**

Presiede Gian Maria Varanini

*Interventi di*

Maria Gigliola di Renzo Villata

*Società storica lombarda*

Antonio Lerra, Alessandro Albano

*Deputazione di storia patria per la Lucania*

Sergio Roda, Gabriella Morabito

*Deputazione Subalpina di storia patria*

Stefano Del Lungo

*Società Romana di storia patria*

Renata De Lorenzo, Carolina Belli

*Società Napoletana di storia patria*

Luisa D'Arienzo

*Deputazione di storia patria per la Sardegna*

**14.45**

Presiede Renata De Lorenzo

*Interventi di*

Anna Angelica Fabiani, Stefania Maroni

*Deputazione di storia patria per l'Umbria*

Gian Maria Varanini

*Deputazione di storia patria per le Venezie*

Anna Falcioni, Barbara Rucci

*Deputazione di storia patria per le Marche*

Giuliano Pinto

*Deputazione di storia patria per la Toscana*

Grazia Tatò

*Deputazione di storia patria per la Venezia Giulia*

Walter Capezzali

*Deputazione di storia patria negli Abruzzi*

Furio Ciciliot

*Società savonese di storia patria*

Alberto Zaza d'Aulisio

*Società di storia patria di Terra di Lavoro*

Vittorio Salemme

*Società salernitana di storia patria*

Giuseppe Caridi

*Deputazione di storia patria per la Calabria*

**2 dicembre**

## **II. LO SGUARDO DELLE ISTITUZIONI**

**9.30**

Presiede Agostino Bistarelli

*Interventi di*

Michele Campanaro, Prefetto provincia di Potenza

Marco Baldino, Prefettura di Novara

Bruno Billeci, Soprintendente Sassari e Nuoro

*Discussione*

## **III. COMUNITÀ LOCALI E ASSOCIAZIONI**

*Interventi di*

Marcello Ravveduto, Associazione italiana per la Public History

Barbara Belott, Associazione Toponomastica femminile

Rocco Greco, Sindaco di Roccanova

**14.00**

Presiede Antonio Lerra

Anna Giovinazzo, Assessore alla cultura di Roccanova

Loretta Junck, Commissione consultiva per la toponomastica, Comune di Torino

Enrica Salvatori, Commissione consultiva per la toponomastica, Comune della Spezia

Federica D'Andrea, Assessore politiche di genere, Comune di Avigliano

*Discussione*

**16.45**

## **IV. IL PORTALE TOPONOMASTICA DELLA GIUNTA CENTRALE PER GLI STUDI STORICI**

*Presentazione della Banca dati*

Agostino Bistarelli

Giunta centrale per gli studi storici

*Conclusioni*

Andrea Giardina

*In diretta sulla pagina Facebook della Giunta centrale per gli studi storici*

*Partecipazione in presenza su prenotazione all'indirizzo segreteria@gcss.it*